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Resumen
La investigación es un proceso encaminado al descubrimiento de nuevos conocimientos, en donde el estudiante genera resultados diferentes, nuevas ideas, prototipos y actitudes, ya que la educación debe estar basada en que los profesionales obtén por tener buenas competencias interpretativas y críticas para dar solución a las problemáticas que se les presente.
[bookmark: _Toc40973829]Dentro de esta concepción se encuentra la investigación contable que es una herramienta útil para la formación del profesional contable, ya que retribuye las habilidades y competencias importantes para el ejercicio profesional de éste, como también puede ser concebida como una técnica y estrategia para actividades docentes que permiten al alumno recrear el conocimiento, permitiéndole la actualización futura que requerirá su ejercicio profesional.

Palabras claves
[bookmark: _Toc40973830]Investigación, contaduría pública, educación superior, profesión e investigación formativa.

1. Introducción
La formación investigativa representa un factor de gran importancia en la búsqueda del saber y de nuevos conocimientos y prácticas de gestión en las diferentes ramas de la profesión contable para el discernimiento más profundo de la realidad, siendo el eje de toda institución de educación superior en la promoción de saberes, pues es el instrumento por excelencia a través del cual se puede reflejar la realidad de un país, de la comunidad y de la misma institución que la promueve, también es la vía para plantear o solucionar alternativas a los problemas socioeducativos, políticos, económicos y culturales (Hernández, 2010).
[bookmark: _Toc40973831]Por estas razones, este documento busca identificar como es la formación investigativa en el programa de contaduría pública o contabilidad en los países de Colombia y España. Igualmente se busca evidenciar las experiencias significativas y los casos exitosos en las dos universidades (UAO y UAM) que se escogieron para realizar dicha comparación; además, aplicar encuestas a los estudiantes y docentes para observar que percepción tienen frente a la formación investigativa en la carrera de contaduría pública. Para cumplir con estos objetivos, se realizó una exhaustiva búsqueda de artículos contables, educativos, económicos en diferentes bases de datos sobre países de Colombia y España.

2. Planteamiento del problema
La contabilidad ha tenido dificultades como ciencia y como disciplina, ya que se ha visto como una técnica durante muchos años, es decir, es vista como un procedimiento y registro que tiene como objetivo principal arrojar resultados y datos. Por estas razones, la pregunta orientada al trabajo es:

[bookmark: _Toc40973832]¿Cómo se ha venido desarrollando la formación investigativa en el ámbito de la contaduría pública en los países de Colombia (UAO) y España (UAM)? 

3. Justificación
La presente investigación se enfocará en estudiar la formación investigativa en la educación superior, encaminada hacia el programa de contaduría pública en los países de Colombia y España, con el fin de determinar las didácticas, temas, campos, en que se desarrolla la investigación contable. Igualmente se requiere identificar como es la metodología de enseñanza por parte de los docentes para llevar a cabo proyectos relacionados a la investigación contable. Para esto nos basamos en artículos de bases de datos académicas y estadísticas, tomando como referencia los últimos veinte años.

Así, el presente trabajo busca evidenciar como se encuentra la situación en cuanto a la educación investigativa contable en Colombia y España. De igual forma, como acogen los estudiantes la temática formativa, cuáles son los temas de preferencia para desarrollar un trabajo de grado y las experiencias significativas de los casos exitosos del programa de contaduría pública. Lo anterior señala razones importantes para elaborar el presente trabajo.

4. Objetivo general
Formación Investigativa Contable En Colombia Y España


Objetivos específicos

Investigación formativa contable en Colombia y España para descubrir cómo es la metodología que se utiliza en ambos países.


Consulta de datos y encuestas realizadas a docentes y estudiantes mediante el ranking ART-SAPIENS, confirmando las experiencias significativas y los casos exitosos de los programas de contaduría frente a lo que se hace desde Colombia en la universidad Autónoma de Occidente y España desde la universidad Autónoma de Madrid. 

5. Referente Teórico

Investigación
“A menudo se acepta la idea de una investigación con cierto aire de exclusividad, un reto intelectual asumido por una élite dotada para desarrollarla; sin embargo, no se puede perder de vista que la investigación tiene una naturaleza inherente al ser humano y, por lo tanto, no debería constituirse en un atributo exclusivo para algunas personas sino un compromiso colectivo con el devenir de la humanidad” Machado y Patiño, 2016, p. 51 (Castaño, 2016).

Tras casi dos décadas transcurridas del siglo XXI, es posible afirmar, sin temor a equivocarse, que en la academia contable colombiana se abordan tantas o más problemáticas de investigación por cuantos investigadores estén sumando trabajos para la disciplina. Un breve repaso por revistas contables colombianas como Contaduría Universidad de Antioquia, Cuadernos de contabilidad, Lúmina, Visión Contable, Colombian Accounting Journal, Activos, revista colombiana de contabilidad (antes revista ASFACOP), revista legis de contabilidad y auditoría, Adversia y algunas otras revistas interdisciplinarias (que acogen a la contabilidad como una de las áreas del conocimiento aceptadas para su publicación) como Innovar, Cuadernos de administración, Porik An, Science of Human Action, Panorama Económico, Criterio Libre, Revista investigación y reflexión de la Universidad Militar Nueva Granada, Ciencias estratégicas, Teuken Bidikay, En-contexto, permite reconocer esta diversidad temática y problemática con trabajos desarrollados sobre la revelación de la información financiera por internet, la enseñanza de la contaduría pública, los efectos de la implementación de normas internacionales de información financiera (NIIF) en Colombia, la contabilidad de gestión y de costos aplicables en sectores o tipos de entidades particulares, discusiones sobre la forma en que se hace investigación y que dejan sobre la mesa nuevas alternativas para llevar a cabo la investigación desde corrientes heterodoxas del conocimiento, entre otros (Castaño, 2016).

Formación
Así mismo, con relación al proceso formativo, es notable el incremento de eventos para la participación de estudiantes, con un importante auge en la primera década del siglo XXI en adelante. Este tipo de eventos solicita ponencias y trabajos escritos por los estudiantes, derivados de sus procesos de reflexión y de su participación en proyectos de investigación. Con esta modalidad aparecen diversos Congresos Nacionales de estudiantes de contaduría pública como los de la Pontificia Universidad Javeriana, Universidad Cooperativa de Colombia, Universidad Santo Tomás, Federación Nacional de estudiantes de contaduría pública -FENECOP-, aunque para este año aún no se había creado FENECOP, Universidad de la Salle, entre otras, así mismo, se encuentra el Encuentro Nacional e Iberoamericano de Ensayo Contable, liderado por la Universidad de Antioquia, donde se evidencian grandes esfuerzos para mejorar la calidad de la escritura de los estudiantes de contaduría pública con un fuerte énfasis en la construcción conjunta y plural de conocimiento a partir de las reflexiones que se realizan por parte de los estudiantes participantes (Castaño, 2016). 

Otro aporte para la academia contable nacional ha sido el creciente número de semilleros de investigación, en el cual, aunque la participación de estudiantes todavía es limitada, sigue avanzando e integrando el conocimiento propio de la profesión, con los procesos investigativos. Bajo este panorama, es necesario seguir fortaleciendo a los actuales y futuros investigadores contables del país en metodología de la investigación, pues las diversas miradas a los mismos problemas hacen que las alternativas de solución sean mucho más complejas y completas en aras del desarrollo general de la sociedad (Castaño, 2016).

En España la aprobación del primer Plan General de Contabilidad Pública en 1981 marca el inicio de una nueva etapa en la investigación en contabilidad, ya que es precisamente a partir de ese momento cuando las distintas universidades comienzan a incluir la línea de investigación en contabilidad pública dentro de sus programas de investigación (Brusca, 2010).

[bookmark: _Toc40973833]En los últimos años se han llevado a cabo esfuerzos de modernización y normalización de los sistemas contables públicos en la mayor parte de países de la OCDE, guiados fundamentalmente por el interés de establecer una Contabilidad Pública que sea capaz de atender a las necesidades demandadas para alcanzar una gestión eficaz de los recursos públicos.

6. Metodología
En el estudio de este documento, se eligieron dos países los cuales fueron Colombia y España, con el fin de comparar en materia de investigación formativa del área contable, por ende, se escogió una universidad de cada país, en Colombia fue la universidad Autónoma de Occidente y en España fue la universidad Autónoma de Madrid. En el mismo sentido, se realizó la revisión de artículos, revistas y libros relacionados al tema en la plataforma de SCOPUS. Posteriormente se indago en el ranking ART-SAPIENS para conocer las experiencias y casos exitosos de la universidad extranjera del programa de contaduría frente a lo que se hace desde Colombia en la UAO. Además, averiguar sobre las líneas de investigación que trabaja cada programa de contaduría de ambas universidades, y los temas de algunos trabajos de grado. 

El enfoque utilizado en esta investigación es cualitativo, es decir, deductivo porque es un método más integral y amplio, su propósito es observar y describir, ya que parte de lo general a lo particular. Los tipos de estudio que se emplearon fueron de carácter exploratorio y descriptivo, puesto que se investigó detalladamente sobre la formación investigativa en las universidades de Colombia y España. De igual forma, el trabajo es de tipo explicativo, dado que, a partir de los artículos consultados se realizó un esfuerzo para analizar e interpretar lo que los diferentes autores explicaban y al final plasmar los puntos de vista en el presente documento. Igualmente, con los datos estadísticos y su análisis, se busca encontrar explicaciones de como los estudiantes y docentes han percibido la investigación contable en la educación superior. 

7. Resultados esperados


7.1 Revisión de literatura de frontera sobre la investigación formativa en contabilidad de España vr Colombia

Actualmente la situación de los estudios superiores en España ha sufrido grandes cambios en los últimos años, provocado por la adhesión de España el EEES. Este proceso de homogeneización se inició a finales de los años noventa, en 1999, 29 países europeos firmaron la Declaración de Bolonia en donde se acordaba la creación del mencionado Espacio Europeo de Educación Superior (Dolz, 2016).

El objetivo principal es estandarizar la enseñanza superior a nivel europeo a través de la homologación común con el fin de fomentar la libre circulación de estudiantes y titulados en un mercado laboral único. Esto implicó no solo una reforma en los programas y políticas de educación superior, sino una homogeneización de los contenidos y metodologías empleadas por los docentes (Ruiz y Martin, 2005).

Todo este proceso de confluencia europea queda recogido en la Ley Orgánica 4/2007, de 12 de abril, por la que se modifica la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre de las Universidades. Ley que recogía anteriormente la normativa básica en materia de enseñanza superior en España. 
De este modo la regulación básica aplicable a la enseñanza superior queda recogida en estas dos leyes, así mismo son varios los Reales Decretos que complementan a dicha legislación es aspectos tales como el acceso y la admisión a la enseñanza superior, las equivalencias de los títulos, la contratación del personal docente e investigador, las cualificaciones y las verificaciones de los títulos que habilitan al ejercicio de una profesión regulada, entre los cuales destacan el Real Decreto 1393/2007, el Real Decreto 99/2011 y el Real Decreto 1027/2011, en ellos se establece el marco normativo de las enseñanzas universitarias ya sea de grado y postgrado (master y doctorado). La principal novedad que introducen estos Reales Decretos es la ampliación de la autonomía, puesto que desde ese momento son las mismas universidades las que proponen y crean los títulos y enseñanzas a impartir, sin tener que estar preestablecidas en un catálogo como ocurría hasta entonces. (Dolz, 2016).

En un análisis de la literatura acerca de la relación entre la investigación contable y su aplicación en el campo financiero, resulta que en los últimos años, hay autores que consideran este tipo de investigación como una oportunidad donde grandes y pequeños empresarios dan sustentabilidad económica a sus negocios, Seltzer, (2000), mientras otro autor como García, (1990) sostiene en un estudio realizado en Argentina que la investigación en finanzas donde se incluye la contabilidad y la auditoria ha tenido un desarrollo notable en Estados Unidos, España, Inglaterra, Australia y en los países orientales, donde la información financiera es utilizada para desarrollar e impulsar grandes proyectos económicos (Burgos y Bonisoli, 2016). 

En España existen 28 programas de grado en Finanzas y Contabilidad, ofertados por 23 Instituciones de Educación Superior, en su mayoría (95,65%) de carácter público (España - Ministerio de Educación Cultura y Deporte, 2015), de las cuales siete (7) se encuentran en el Ranking QS de Universidades Europeas (Burgos y Bonisoli, 2016).

La profesión contable y la difusión de trabajos de investigación en España, ha recibido un fuerte impulso desde asociaciones profesionales como AECA o profesorales como ASEPUC. Sin embargo, el ámbito de la educación contable, hasta ahora, empieza emerger con cierta identidad, aumentando en circulación e integrando diversas clases de trabajo. Si bien, el contexto español ha sido uno de los espacios en donde las perspectivas críticas han influenciado más, se puede decir, que la mayoría de los trabajos responden al ámbito de la “reforma”. Se observa, que los cambios del sistema de educación superior y la paulatina inserción en el modelo de Bolonia, ha generado una gran cantidad de controversias, así como una mayor preocupación por los aspectos de “calidad” de la educación (León, 2013).

Para el caso colombiano, no podía faltar la necesidad de la transversalidad de la investigación, donde se pretende que no se convierta sólo en tema de los cursos de metodología o seminarios de investigación, sino que ésta sea una necesidad que se piense y se trabaje en todos los espacios académicos del pensum para que, de esta forma, sea más evidente su importancia y se brinden construcciones que tengan un verdadero aporte para quien las realiza y para la disciplina y profesión contables (Robles, 2011). 

Actualmente buena parte de los programas de contaduría pública en el país dejan entrever en sus estructuras curriculares algunas apuestas por la formación en otras disciplinas que dialogan con la contabilidad, así como contenidos de investigación; aunque aún no ha sido comprendida plenamente su potencialidad en la formación de contadores públicos, cuya profesión se ha tildado siempre de técnica-instrumental y de pocos fundamentos científicos. De todos modos, el hecho de que desde múltiples escenarios locales y externos (Colciencias, Unesco, Banco Mundial) se insista en la necesidad de impulsar la investigación en las universidades, ha generado una preocupación en torno a la investigación contable en los programas y facultades de contaduría pública, y representa un avance que no puede demeritarse, y que más bien debe reconocerse como un logro significativo para la educación, la disciplina y la profesión (Muñoz, Ruiz y Sarmiento, 2015). 

Las prácticas investigativas contables en Colombia han presentado en este tiempo unas características de necesaria mención: interdisciplinaria o al menos con el concurso de más de una disciplina distinta a la propia contabilidad, en alguna medida ha sido crítica de las relaciones sociales y políticas propias del capitalismo, con enfoques especialmente cuantitativos (IFAC, 2008), y con una evidente intención de hacer un reconocimiento de la contabilidad como disciplina social. Sin embargo, estas prácticas investigativas no se han desarrollado privilegiadamente en la universidad, apenas en los últimos años se han configurado múltiples grupos de investigación contable que han agenciado cantidades importantes de proyectos (Muñoz, Ruiz y Sarmiento, 2015).

Podría evaluarse diversos aspectos de la educación contable, pero indiscutiblemente la formación en investigación ha sido uno de los componentes curriculares a los que más se le ha asignado la responsabilidad de producir tales aprendizajes y transformaciones, más allá de reconocer que la investigación contable empírica tradicional atiende esencialmente necesidades del entorno empresarial, pero no necesariamente contribuye a satisfacer otras demandas de mayor calado social y organizacional (Larrinaga & Moneva, 2005; Pesqueux, 2009; Evans et al., 2014). 

Al menos en Colombia, buena parte de los diagnósticos presentados en los encuentros nacionales de profesores de Contaduría Pública y congresos de contadores públicos e investigadores contables, así como los informes oficiales sustentados en las pruebas de estado Saber Pro, coinciden en señalar estas deficiencias formativas, como factores determinantes de un desempeño profesional poco destacado (Muñoz, Ruiz y Sarmiento, 2015).

Para la construcción de la interpretación, en este estudio se consideraron imprescindibles –como punto de partida– las preguntas por lo que se enseña, el cómo se enseña y el para qué se enseña, por dos razones fundamentales: la primera, porque de acuerdo con Klafki (1986) la reflexión didáctica no puede centrarse en las intencionalidades formativas de unos contenidos separadamente de las formas en que estos son abordados o enseñados; y segunda, porque esas preguntas configuran la puerta de entrada a la experiencia docente del enseñar investigación contable, ya que con base en estas explicitaciones iniciales de sentido se ubican los caminos categoriales para la comprensión –ya no primaria– de las didácticas utilizadas por los profesores (Muñoz, Ruiz y Sarmiento, 2015).

En la mayoría de los programas, la formación para la investigación se incluye dentro del componente socio-humanístico, el cual pretende dotar a los estudiantes de elementos provenientes de las ciencias humanas y sociales, para que pueda actuar en todos los escenarios organizacionales, atendiendo a unas premisas de la ética profesional y la moral social; de ello se deriva que la formación para la investigación tendría como primeros propósitos la potenciación de actitudes y aptitudes referidas a la subjetividad y la intersubjetividad. Esto resulta cuando menos curioso, una vez que tradicionalmente la investigación es considerada en primera medida una práctica científica y académica, de la que en todo caso pueden esperarse otros resultados, pero esencialmente se le plantean compromisos con la producción, reproducción y ampliación de los límites de los campos de conocimiento (Muñoz, Ruiz y Sarmiento, 2015).

7.2 [bookmark: _Toc40973839]Estudio comparado entre la investigación de la Universidad Autónoma de Occidente y la Universidad Autónoma de Madrid

La Investigación en la Universidad Autónoma De Occidente
El comité central de investigaciones es el órgano encargado de la aprobación y toma de decisiones requeridas para la ejecución de la política de investigación formulada por la Dirección de investigaciones y Desarrollo Tecnológico. Este Comité está integrado por el Director de Investigaciones y Desarrollo Tecnológico, quien lo preside, el Vicerrector Académico, el Jefe de la Oficina de Fomento y Apoyo a la Investigación, el Jefe de la Oficina de Gestión de Innovación y Desarrollo Tecnológico, tres (3) docentes investigadores designados por el Rector y un representante de una entidad externa (Resolución de Rectoría No 3781 de 1998), (Universidad Autónoma de Occidente).

La oficina de fomento y apoyo a la investigación es la responsable de fomentar y apoyar los procesos relacionados con la política de investigación para la generación de cultura y formación de competencias investigativas en profesores y estudiantes. Entre sus funciones están fomentar estrategias de formación investigativa como la Escuela de Investigación, Semilleros de Investigación, Investigación en el Aula, Jornadas de Investigación, Pasantías de Investigación y las actividades académicas abiertas que contribuyen a la formación de la cultura investigativa. Apoyar las dinámicas académicas lideradas por la Red Escolar Autónoma, REA, adscrita a esta oficina, con los colegios de la región, facilitando la vinculación de las unidades académicas con estos procesos (Universidad Autónoma de Occidente).

La formación investigativa en la UAO se divide en tres actividades: 
Pasantía de investigación: se entiende como el trabajo que adelanta un estudiante en calidad de asistente de investigación en un proyecto o programa de un Grupo o Centro de Investigación de la Universidad Autónoma de Occidente, del país o del exterior, bajo la tutoría del profesor investigador (Universidad Autónoma de Occidente).

Investigación en el aula: El abordaje del proceso de formación por medio del análisis de problemas y estudios de caso, a través de la presentación de los denominados “Trabajos de investigación en el aula de clase”. Las temáticas tratadas en éstos se enmarcan en los problemas de investigación desarrolladas en las líneas de los grupos, las cuales se articulan a los ejes temáticos curriculares (Universidad Autónoma de Occidente).

Semilleros de Investigación: comunidades de aprendizaje integradas por estudiantes y profesores de diferentes disciplinas, desarrollando una formación colectiva integral, generadora de una cultura científica y social, liderando procesos que permiten explorar alternativas, y hacer de la investigación una fuente de conocimiento como eje básico del desarrollo individual y colectivo (Universidad Autónoma de Occidente).

En la Universidad Autónoma de Occidente los grupos de investigación de la facultad de Ciencias Económicas y Administrativas se dividen en tres: 

Grupo de Investigación Economía y Desarrollo, GIED: estudia la temática básica de la ‘coyuntura económica, el crecimiento de largo plazo, la productividad sectorial y externa, el marco regulatorio de los procesos económicos, las finanzas en general y la calidad de vida' del Departamento del Valle del Cauca y su capital Cali, inmersa en el entorno nacional e internacional.

Grupo de Investigación en Ciencias Administrativas, Gicad: contribuye en el campo de la administración, mediante la generación de conocimiento aplicado a las organizaciones y a la gestión competitiva del talento humano, con el fin de responder estratégicamente al desarrollo científico, a la dinámica empresarial y del entorno, conformando y difundiendo una cultura orientada a la calidad y a la productividad, como aporte responsable al progreso social, organizacional y de la comunidad académica.

Grupo de Investigación en Contabilidad y Finanzas, Gicof: tiene como misión ser dinamizador de conocimientos en la ciencias contables y financieras mediante el desarrollo de procesos de investigación que le permitan a las empresas, la sociedad y el Estado, tener campos de saberes adecuados a las circunstancias del mundo actual, para que las decisiones que se tomen respecto al manejo de los recursos tengan una alta efectividad y sea generador de riqueza en el entorno global. De igual manera, este grupo debe impulsar la cultura de investigación en la comunidad de la UAO, buscando calidad académica y proyección social. Además, pretende ser reconocido en el entorno global como uno de los principales grupos de investigación aportador de conocimientos contables y financieros válidos para el desarrollo empresarial y social del entorno regional (Universidad Autónoma de Occidente).

Las líneas de investigación son tres, Desarrollo financiero, Desarrollo de la contabilidad y Gestión de recursos del estado.
La investigación en la Universidad Autónoma De Madrid

Los investigadores de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales cuentan con el apoyo financiero proporcionado por las convocatorias anuales de “Ayudas orientadas al Desarrollo y Difusión de las Investigaciones del Personal Docente e Investigador”. El fin de esta convocatoria es estimular que las investigaciones realizadas por miembros del PDI sean publicadas en revistas de reconocido prestigio nacional e internacional (Universidad Autónoma de Madrid).

Además, existen las ayudas proporcionadas por la Unión Europea, diversos ministerios de la nación, consejerías de las comunidades autónomas (en especial, de la comunidad autónoma de Madrid) y las ayudas propias de la UAM. El servicio de investigación de la UAM se encarga de dar publicidad a todas estas iniciativas. También pueden filtrarse las ayudas, siguiendo diversos criterios, en el portal universia  (Universidad Autónoma de Madrid).

Por último, en la UAM hay también otros servicios e instituciones dedicados a la promoción de la investigación y a la difusión del conocimiento, como la oficina de transferencia de resultados (OTRI), la fundación de la UAM (FUAM), el servicio de publicaciones de la UAM y el servicio de cultura científica (Universidad Autónoma de Madrid).

Tabla 1. Grupos de investigación
	Grupo de Investigación
	Coordinadores
	Departamentos/Institutos/Cátedras asociadas

	Dirección de empresas del sector turismo  -GIDEST-
	Rodriguez Antón, José Miguel
	Organización de Empresas

	Investigación sobre comportamiento de consumidor y nuevas tecnologías
	Gómez Suárez, Monica
	Financiación e Investigación Comercial

	- TECHNOCONS -
	
	

	La Responsabilidad Social Corporativa: Análisis de la Productividad Global y nuevo Reporting Corporativo
	Gutierrez Ponce, Herenia
	Contabilidad

	Socio-economía del trabajo  - SET-LASE -
	Ruesga Benito, Santos Miguel
	Estructura Económica y Economía del Desarrollo

	Economía Regional y Espacial  -ECONRES-
	Chasco Yrigoyen, María del Coro
	Economía Aplicada

	Finanzas, Mercados y Gobierno Corporativo  -FIMEGO-
	Andrés Alonso, Pablo de
	Financiación e Investigación Comercial

	Investigación Multidisciplinar sobre Propiedad Industrial, Empresa y Comercio  -IBC GROUP-
	Saiz González, José Patricio
	Análisis Económico: Teoría Económica e Historia Económica

	Investigación Cualitativa en Salud  -GIQS-
	Zarco Colón, Juan
	Sociología

	Estudios sobre trabajo consumo y ciudadanía  -ETC-
	Alonso Benito, Luis Enrique; Ibáñez Rojo, Rafael
	Sociología

	Marketing del Entretenimiento  -MKENT-
	Redondo Bellón, Ignacio
	Financiación e Investigación Comercial

	Información Financiera Corporativa en Europa: incentivos, normas contables y mercado de capitales  -HARMONIA-
	Cañibano Calvo, Leandro; Gómez, Jacobo
	Contabilidad

	Economía de la Educación  -ECONEDU-
	Salinas Jiménez, Francisco Javier
	Economía y Hacienda Pública

	Universidad y Sociedad   -SOCYUN-
	Sanchez Fernández, Flor
	Organización de Empresas; Economía y Hacienda Pública; Contabilidad; Psicología Social y metodología; Física Aplicada

	La fiscalidad y su relación con diversos factores de crecimiento económico
	Cárdenas Cárdenas, Gilberto
	Economía y Hacienda Pública

	Instituciones y Crecimiento Económico en la Edad Moderna  - GICEM-
	Lanza García, Ramón
	Análisis Económico: Teoría Económica e Historia Económica

	Análisis del Cambio Familiar
	Meil Landwerlin, Gerardo; Rogero García, Jesús
	Sociología

	Investigación en Economía y Gestión de la Innovación  -UAM- INEGI-
	Sanchez Muñoz, Paloma
	Estructura Económica y Economía del desarrollo. Análisis económico: Economía Cuantitativa

	Economía y desarrollo sostenible  -ECODESS-
	Olmedillas Blanco, Blanca; Fernández Fernández, Yolanda
	Análisis Económico: Teoría Económica e Historia Económica. Estructura Económica y Economía del Desarrollo

	Marketing: Experiencia del consumidor y marca  - MARKCONSUM-
	Campo Martinez, Sara;  Rubio Benito, Natalia María
	Financiación e Investigación Comercial

	Estudio de las Transformaciones de la Economía Mundial  - GETEM-
	Sánchez Díez, María de los Angeles; García de la Cruz, J. Manuel
	Estructura Económica y Economía del Desarrollo


Fuente: https://www.uam.es/Economicas/Home/1234888110107.htm?language=es

7.3. Análisis sobre la percepción que tienen los estudiantes y docentes frente a la investigación formativa en el programa de contaduría pública de la UAO.
En construcción… Se están aplicando encuestas a profesores, estudiantes y egresados.

Conclusiones
[bookmark: _Toc40973841]De acuerdo con los avances de la investigación realizada se concluye que se hace necesario estimular la producción investigativa en todos los campos, familiarizando a los jóvenes con diferentes temáticas que les aporten a sus procesos, sean o no direccionadas al área de interés, que participen de seminarios tras-disciplinares, que generen contacto social, cultural e histórico de una manera realmente interesante en el que se forje el interés propio. 
Cabe resaltar que tanto como en España y Colombia se ha evidenciado el progreso de investigaciones contables, es importante que se forje aún más la relación entre docentes y estudiantes, que los jóvenes puedan sentirse apoyados e impulsados a conocer y experimentar en el área investigativa nuevos campos de la carrera. 

La investigación como componente fundamental de la formación de la comunidad del Programa de Contaduría Pública, fomenta la consolidación de una cultura investigativa que debe ser promovida con el necesario énfasis, por parte de todos los docentes vinculados al Programa; ellos deben aportar a los procesos de investigación desde el primer semestre, sumando las miradas de las disciplinas de cada uno de los cursos bajo su orientación.
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